

蘇俄動態述評

人 燕

紀念十月革命十五週年

十一月七日爲蘇俄十月革命五十周年紀念，也就是蘇俄國慶。是日出席莫斯科紅場慶祝大會者，有蘇共中央總書記布里茲涅夫、蘇聯部長會議主席柯錫金以及其他黨政領導人，越南勞動黨第一书记黎爭也出現在台上，頗引人注目。

慶祝大會依例舉行閱兵，由蘇共政治局委員兼國防部長格列契柯（A. A. Grechko）主持並講話。他於鼓吹「由於（蘇俄）始終不渝地貫徹蘇共十四次大會通過的和平綱領，以及社會主義兄弟國家協同一致的政策，和一切愛好和平力量的鬥爭，國際間正沿着緊張局勢進一步緩和，以及不同社會制度國家之間建設性的互利合作的道路發展着，在國際舞台上力量對比進一步朝着有利於和平、民主與社會主義的方向繼續前進」之後，又強調「世界上仍存在着帝國主義侵略勢力，它們頑固地反對緩和國際緊張局勢，加強軍備競賽，中東一觸即發的危險策源地仍然存在，北京領導人的挑釁政策，他們破壞局勢和緩的企圖，也使國際局勢變得複雜」。跟着聲言「在這種情況下，一切進步力量團結起來，採取積極行動，爲鞏固的和平與人民的安全

而奮鬥就具有更大的意義。蘇聯共產黨和蘇聯政府常的關心加強我們祖國的經濟和國防實力，教育蘇聯人民提高革命警惕性」。

去年蘇俄國慶閱兵時，有二十五種計三百部車輛登場，今年減爲十三種約一五〇部車輛，載有飛彈武器的戰車（用履帶）未曾出現，僅有地區性防空空用戰術飛彈參加，似爲歐安會後蘇俄緩和政策的表演。

毛共以「人代常委會」及「國務院」名義，致電蘇俄最高蘇維埃主席團及部長會議祝賀，全文經「真理報」披露，較去年尤短。電文中提議爲解決邊界問題進行交涉，亦無新鮮意味。惟毛共駐蘇俄「大使」劉新權，於六日晚間前夜祭俄共政治局委員兼俄共中央黨的監察委員會主席貝爾謝（A. Ya. Pelshe）及七日格列契柯講話中抨擊毛共時，曾先後兩次退席，是乃雙方新的緊張關係的象徵。

另據英國「觀察家報」及「日本經濟新聞」報導，蘇俄工業生產無法彌補其農業失敗。又因：(1)歐洲共黨會議無法早日召開；(2)中止訪問華盛頓；(3)國內農業失敗；已使布里茲涅夫陷入苦境，甚至明年二月之蘇共第二十五次大會，亦可能延期。

備實施明年開始的第十個五年計劃時，它正面對着若干嚴重的經濟困難。此項困難起因於西伯利亞的開發、石油發展計劃的毛病、穀物收成和牲畜飼養極其令人失望以及國債日多等問題。

另據英國「觀察家報」及「日本經濟新聞」報導，蘇俄工業生產無法彌補其農業失敗。又因：(1)歐洲共黨會議無法早日召開；(2)中止訪問華盛頓；(3)國內農業失敗；已使布里茲涅夫陷入苦境，甚至明年二月之蘇共第二十五次大會，亦可能延期。

經濟發展及其困難

爲蘇俄第一九個五年計劃的最

今年

後一年，明年二月第二十五次黨大會中，應提出第

十個五年計劃。

蘇俄最高蘇維埃常設委員會最近檢討了即將結

束的五年計劃執行結果，聲稱在此期間蘇俄工業生產增加四三%，居民實際收入增加四分之一，近幾年有一億一、五〇〇萬人的工資、養老金和助學金都有增加。十二月六日晚，貝爾謝在克宮演說稱：(1)工業生產五年間增四三%，已達二十四次大會規定目標；(2)穀物生產雖有嚴酷的自然條件限制，但年間平均產量仍較上一個五年計劃爲高。

蘇俄工業生產雖可勉強達成預定目標，但穀物生產及畜產則顯屬失敗。依據若干資料統計，從一九六四年布里茲涅夫上台到一九七四年的十年中，蘇俄農業六次減產，共進口糧食達七千多萬噸，每年平均七百萬噸。今年已購二、四〇〇萬噸，今後五年單從美國就要購買三千到四千萬噸。

據「法新社」本月十九日莫斯科電，在蘇聯準備實施明年開始的第十個五年計劃時，它正面對着若干嚴重的經濟困難。此項困難起因於西伯利亞的開發、石油發展計劃的毛病、穀物收成和牲畜飼養極其令人失望以及國債日多等問題。

另據英國「觀察家報」及「日本經濟新聞」報導，蘇俄工業生產無法彌補其農業失敗。又因：(1)歐洲共黨會議無法早日召開；(2)中止訪問華盛頓；(3)國內農業失敗；已使布里茲涅夫陷入苦境，甚至明年二月之蘇共第二十五次大會，亦可能延期。

歐洲共黨會議的折衷

七四年，一九

蘇俄建議

召開歐洲

共黨會議，其原意在「統一行動」與「排斥毛共」，不意遭受南共、羅共、義共、西共等出乎預料的強烈抵抗。一九七五年十月間在東柏林舉行的起草

委員會作業組第三次會議席上，東德共黨代表提出的大會文件草案，內容仍包括「統一行動計劃」，羅共代表團長聲言，帶有命令或義務性質的文件，不論其形式如何，羅共均不能接受，將拒絕簽署。義共代表團長認為，此種國際會議如果持有像過去「共產國際或共黨情報局那樣中央集權組織」的見解，那就是「最大的時代錯誤」。因反對意見堅強，蘇共認為「即使是最單純的交換意見，開總比不開好些」，因而允將「統一行動計劃」刪除，以促歐共會議早日召開。

十一月十七日，二十六個共黨代表團在東柏林集會，以便對歐共會議文件作最後決定。詎料法共與義共於同日發表聲明，同意「經由各自國內的民主制度獲取政權」。該聲明強調反對「外國干涉」及「美帝國主義」的干涉，顯然並不希望歐共會議為歐洲各國共黨的國內活動，設定一致的方針。法共第一書記馬歇爾稱「各國共黨應適應其本國情況確定其獨自的戰略」，稱頌法義共黨共同聲明為「歷史性文件」。義共第一書記柏林·格爾則指聲明為「到社會主義的民主道路」。

法共向以親蘇見稱，法義共黨共具有掌握一、四〇〇萬票的能力，該兩黨強調「獨自路線」，蘇俄自不能熟視無睹。雖則在蘇共二十五大召開及布里茲涅夫可能退休之前，蘇俄亟願促成歐共會議的舉行，但依目前情形看來，能否達成蘇俄願望誠屬疑問。甚且有蘇共二十五大將因而延期之說。

蘇
緩
和
步
慢
緩

未放棄對
西方「緩

布里
蘇涅夫并
重新訂定限制範圍，蘇俄則以為違反海參威協議而
和」政策，然作為美蘇關係中心課題的第二階段限
制戰略武器談判迄無進展，日內瓦談判已從十一月
十九日至十二月三日中斷兩週。談判恢復舉行，年
內也難有具體成果，而布里茲涅夫訪美之行，也只
好延後再議。

一年前福特總統與布里茲涅夫在海參威會議時
原則同意限制兩國各自的戰略轟炸機與飛彈（以
ICBM〔洲際飛彈〕及MIRV〔多目標核彈頭〕為主）最高數額為二、四〇〇個。於今爭執係
是否將蘇俄的逆火式轟炸機與美國的巡航飛彈也包
括在管制之列。蘇俄現有四十八架逆火轟炸機，每
月僅能增製兩架，美方最初認為此種搖擺翼超音速
轟炸機，其設計主要係供戰術性使用，嗣後所獲情
報，此種飛機航程七、〇〇〇哩，能攜帶一萬四、
〇〇〇噸炸彈或兩枚空對地飛彈，如空中加油技術
解決，則可於飛抵美國後返回蘇俄而成爲戰略武器
，因此國防部長斯勒辛格與美國聯合參謀首長，均
堅持「逆火」必須列爲戰略轟炸機加以管制。

美國的巡航飛彈於一九五〇年代已開始製造，
嗣因發展洲際飛彈而中止，一九七三年恢復製造且
獲技術突破，能在距地面三〇〇呎上空飛行，逃避
敵人雷達偵察，其時速五〇〇哩，最高航程二、〇
〇〇哩，可受控制通過小山或建築物，改變航程在
到達最終目標數哩之內下降攻擊，其準確性高且造
價低廉，可由飛機攜帶在空中發射，或由軍艦、核
子潛艇從水上、水中發射，斯勒辛格曾稱之爲近十
年內所發展的最驚人的新武器，惟此項飛彈尚未經
過試驗。

美蘇均企圖將對方的武器加以限制，美國提議
限制範圍外加強軍備競賽，將使限制戰略武器談判
徒勞無功。

斯勒辛格去職，蘇俄會視為將有益於美蘇「緩
和」，惟季辛吉已對記者表示，這並不意味着美國
對限武談判已告軟化。福季外交雖仍以「緩和」爲
基調，但國內時有反對聲浪，福特在大選前受共和
黨內保守派威脅，難對蘇作重大讓步。布里茲涅夫
亟願早日達成限武協議並於明年二月蘇共二十五大
前訪美，以誇示其外交成功，然國內意見未必一致
，加之農業失敗，對歐洲共黨指導力低落以及沙卡
洛夫事件等影響，亦難改變强硬姿態。季辛吉雖
有爲打開限武談話僵局，將往莫斯科與蘇俄首腦會
談之意，但福特已表示布里茲涅夫不可能於年內訪
美。至「華盛頓郵報」所傳福布可能在加勒比海（
此乃左薩所預測，因布預定將出席十二月間的古巴
共黨大會）會晤之說，亦未必可靠。

蘇俄最軍動強調「緩和」，並於第三十屆聯大中提出「緩和」「裁軍」等議案，但實際上
絕未停止增強其軍事力量。據各方面統計資料顯示
，從一九六〇年至一九七四年，十四年間蘇俄實際
軍費平均增長速度爲九·七%。其中，一九六一—
一九六五年爲九%，一九六六—一九七〇年爲
一·一%，一九七一—一九七四年爲一·一·九
%。一九七四年的軍費開支比一九六〇年幾增三倍

。其軍費佔國民收入的比重為：一九六〇年一三·一%，一九七〇年一七·一%，一九七四年達一九·六%。目前，蘇俄的國民收入，依蘇官方公布數字約佔美國的六六%，其實際軍費開支却比美國多二〇%。一九七四年蘇俄實際軍費已約佔其整個財政支出的三五%。據報導，蘇俄有六〇%的工業企業用於軍事目的。

在核武器方面，蘇俄正與美國爭奪優勢。據西方報導，以洲際彈道飛彈言：一九六二年，美國九枚，蘇俄五枚；一九六九年，美國一、〇五四枚，蘇俄七枚；一九六九年，美國一、〇五四五枚，蘇俄一、〇五〇枚；一九七五年，美國仍為一〇五四枚，蘇俄增至一、六一八枚，比美國多五枚；一九六三年，美國二二四枚，蘇俄一〇〇枚；一九七五年，美國六五六枚，蘇俄七八四枚，已比美國多一二八枚。從一九六三年至一九七五年，十二年間蘇俄潛艇飛彈增近七倍，比美國快兩倍半。蘇俄在技術水準和準確程度上劣於美國，在運載火箭的數量和每個彈頭的重量上超過美國。

蘇俄現役武裝部隊，六十年代維持在三〇〇萬人以上，進入七十年代即迅速增加，目前已達四二〇萬人，幾相當於美國現役軍隊總人數（二二三萬人）的兩倍。據倫敦國際戰略研究所統計，今年蘇俄陸軍擁有坦克四萬部，美國陸軍僅有一萬部。

蘇俄海軍艦艇的噸位，十年來增加一倍。斯勒辛格指責蘇俄違反美蘇限制戰略武器首期協定：(1)把反飛機的飛彈改裝成反飛彈的飛彈；(2)在有關蘇俄飛彈情況的測距資料上玩弄欺騙手段；(3)隱瞞在建造中的某些潛艇，使華盛頓不知道它們的摧毀力。

如何；(4)隱瞞在建造中的水面攻擊艦船的數字。其後兩項均與海軍有關。依美海軍作戰參謀長郝樂威上將的說法，美國海軍因擁有航空母艦在空中力量方面佔有優勢，蘇俄海軍在潛艇數量方面明顯地佔有優勢。蘇俄正用非常出色的九千噸「卡拉」級巡洋艦，替換四千噸和五千噸級的巡洋艦，把大量可有可無的艦艇退役，並正建造航空母艦。此種做法的重要性在，蘇俄海軍很可能放棄其作為保衛國土的邊緣防禦力量的作用，而且顯然註定要發揮一種影響蘇俄海外政策的作用。

西方。另悉，蘇俄在東方的中蘇邊界也駐有近百萬六〇〇部，北約九、二〇〇部（華約二萬七、七五萬人），坦克多九、五〇〇部（華約二萬七、六〇〇部，北約九、二〇〇部），戰術空軍也超過現代化部隊。

介入安哥拉內戰

月十日午夜，安哥拉脫離近五百年的葡萄牙統治而獨立，但未能脫離內戰的威脅。安哥拉有三個不同的組織，佔據首都盧安達的是蘇俄支持的「安哥拉人民解放運動」（MPLA），宣布獨立後蘇俄立予承認（十一日）。毛共和薩伊支持「安哥拉民族解放陣線」（FNLA），至於「安哥拉全面獨立民族聯盟」（UNITA）則受到美國、南非及西方其他國家的支持。後二者聯合攻佔安哥拉北部地區，其中二萬人曾攻至距盧安達十五哩處。

按蘇俄海軍除進出地中海及印度洋外，其太平洋艦隊現有七一一艘海上艦艇及約一〇〇艘潛艇，其中四〇艘具有核子裝備。另有一七五艘蘇俄潛艇（內九〇艘爲核子潛艇）出沒北極地區，在摩爾曼斯克和科拉半島周圍，蘇俄的步兵和兩棲作戰能力也在日益增加，對挪威採取包圍態勢。十一月十日開始，北約組織在東大西洋和挪威海，舉行命名爲「海上游獵七五」的大規模海上演習，約有六五艘艦隻及一萬七、〇〇〇人參加，對北歐部分地區，舉行空中支援演習，意在對付蘇俄擴張。惟十一月下旬，英國「衛報」及「紐約時報」均報導，蘇俄從波羅的海到白海之間，修建一條長達二〇〇哩的運河，寬可通過驅逐艦，提高其在北歐艦隊的機動性，也就增加了對西方的威脅性。

來自奧國的報導稱，蘇俄陸軍的七五%、空軍的七〇%、短程飛彈的八五%、中程飛彈的九〇%，都駐紮在歐洲。從一九六八年捷克事件以來，蘇俄在中歐已增加了十萬軍隊，進行了裝備更新並擴

建了公路和鐵路網。蘇俄在中歐的地圖上比西方多二〇萬人（華約約九二萬五、〇〇〇人，北約約

介入安哥拉內戰

十一
月十日午夜，安哥

○○名蘇俄軍事專家與技術人員，然為時僅一週，於十七日又同意復交。

毛俄均有意染指非洲而又互相鬥爭，坦贊鐵路業已通車，毛共在東非顯獲優勢，蘇俄如能在安哥拉製造一個傀儡國家，則不僅可以掌握西非優勢，且因在南大西洋獲有軍事基地，危及西方海運路線，威脅西、南非洲，並可從贊比亞及薩伊開始，擾亂非洲的一大部。

毛共對此頗感焦急，曾於十五日由偽「外交部」發表聲明，指責蘇俄干涉安哥拉。惟來自倫敦的消息稱，毛共已自「民族解放陣線」脫落，該陣線責毛共將政治意識強加於人而不重視軍事技術的援助，因此毛共出席聯大的代表團，於廿五日透露即將停止對「陣線」的財政援助，並開始撤退其軍事顧問。果如此則在安哥拉的鬥爭中蘇俄獲勝，或將影響非洲其他地區的情勢。

指——思——的——措——施——

十一月十二日 蘇俄盧布。過去，反體制活動家特別是猶太人遭受解雇，可從國外接受同情者的資助，美元匯款可在位美國及

三十二位美國及加拿大的諾貝爾和平獎金，在蘇俄的委託店謀取合法利益。上述斷絕國外經濟來源的措施實行後，對於取締反體制活動當更為有效，乃

係箝制思想的一種利器。

蘇俄固將因沙卡洛夫案遭受責難，而「國際大制蘇俄作家烏拉第米爾·馬克西莫夫的公民權。十

三日宣布拒絕簽證准許沙卡洛夫出境，沙氏不得不授權其夫人代為領獎。依「塔斯社」聲明，沙案不在此熟視無睹，且反指為西方的思想戰，而不斷加強禁至少一萬名政治及宗教犯人，並予虐待。蘇俄對在赫爾辛基歐安會宣言範圍內，因沙氏擁有重要國家機密，為安全理由，其出境應受限制。二十日，蘇俄決定自明年元旦起，對國外贈予性質的匯款將加以限制。例如一〇〇美元匯款，其半數僅能接受

成泡影。

形勢不願加以證實。

△美國國會通過售韓新戰機。

，美國領事館人員奉令撤離。

△美國首批技術人員已抵達西

奈，首艘希臘駛以色列貨輪通過運

河。

△美國與埃及元首於佛州會談，

，李察遜為商務部長。

△西班牙返國宣稱，西班牙對撒哈拉

曾商黎巴嫩危機。季辛吉證實將供埃

及核子反應爐。

△美國副總統洛克斐勒致函福特

分別接長國防部長及中情局長，史考

克羅任國家安全助理，齊奈任幕僚長

，李察遜為商務部長。

△西班牙與摩洛哥談判再度破裂

，△日程安排陷入僵局，福特訪問

方越界，蘇俄為印度幫腔，責毛共出

毛共計劃觸礁，美國為降低此行重要

性，毛共表不滿。

△西班牙與摩洛哥談判再度破裂

，撒哈拉西軍全面戒備。

△印度指毛共越境挑釁，派兵伏

擊印度巡邏隊，四名印軍被殺，印度向毛共提強烈抗議。

△毛共與印度邊界迭傳衝突，互控對

立。

△毛共與印度邊界迭傳衝突，互控對

立。

△阿爾及利亞內政部長亞狄甘尼

人反共武力亦曾介入，印度迫於內外

總統，在明年大選中不作福特搭擋。

，北約盟國深表訝異，日本認不致影

國際部份

每月大事記

十一月一日

△美國國會議員七人訪問團提出

三日

四日

△印度指毛共越境挑釁，派兵伏

擊印度巡邏隊，四名印軍被殺，印度

向毛共提強烈抗議。

△毛共與印度邊界迭傳衝突，互控對

立。

△毛共與印度邊界迭傳衝突，互控對

立。

△毛共與印度邊界迭傳衝突，互控對

立。

△毛共與印度邊界迭傳衝突，互控對

立。

△毛共與印度邊界迭傳衝突，互控對

立。